II  ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА  ДЛЯ ШКОЛЬНИКОВ

ПО ОСНОВАМ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

 И ПОТРЕБИТЕЛЬСКИХ ЗНАНИЙ

4-8 апреля 2003 год

Раздел I. Тест 1. 

Включает 15 вопросов типа «Да/Нет». Они представляют собой 
высказывание, которое участник олимпиады должен оценить: верно – «Да», 
неверно – «Нет». 

Цена» каждого вопроса – 1 балл. Всего 15 баллов.

Раздел II. Тест 2. 

Этот раздел содержит 35 вопросов, каждый из которых содержит несколько вариантов ответов. В вопросах №№ 16-40 нужно выбрать единственный верный ответ. Каждый ответ оценивается в  1,4 балла. Вопросы №№ 41-50 содержат несколько правильных ответов. Каждый вопрос оценивается в 2 балла. Всего по разделу - 55 баллов. 

 Итого по тестам можно набрать 70 баллов

 На тесты отводится 60 минут 

=========  Тест. Раздел I ========== (15 вопросов, 15 баллов)

Ответьте «Да», если высказывание верно или 

               «Нет», если высказывание неверно:

1. Микроэкономика занимается изучением функционирования экономики в целом, а не отдельных экономических агентов

1) Да





2) Нет

2. Проблему ограниченности ресурсов может решить только рыночная экономика

1) Да





2) Нет
3. Если в некоторой точке снижение цены товара Х на 1%, при прочих равных условиях, приводит к снижению величины спроса на товар Х на 2%, то в рассматриваемой точке спрос на товар Х неэластичен по цене

1) Да





2) Нет

4. Повышение цены переменного фактора приводит к росту общих издержек при каждом уровне выпуска готовой продукции (кривая общих издержек сдвигается вверх)

1) Да





2) Нет

5. Объединение в одну фирму двух предприятий, производящих автомобили, 

является горизонтальным слиянием

1) Да





2) Нет

6. Проблема неэффективности распределения при наличии отрицательных внешних эффектов (например, загрязнение водоемов) может быть решена путем введения соответствующей платы за каждую единицу выбросов

1) Да





2) Нет

7. Сдвиг кривой совокупного спроса не может быть вызван изменением уровня цен

1) Да





2) Нет

8. Фактический объем производства в экономике не может быть выше потенциального

1) Да





2) Нет
9. Если на протяжении десятилетия номинальный ВВП страны растет, то это означает, что в данной стране имеет место экономический рост

1) Да





2) Нет

10. Инфляция всегда ведет к снижению покупательной способности денег, независимо от того, является она ожидаемой или нет

1) Да





2) Нет

11. Свойством ликвидности обладают только деньги

1) Да





2) Нет
12. Процесс увеличения денежной массы начинается с момента, когда клиенты возвращают банку взятые в кредит средства

1) Да





2) Нет

13. Изменение количества продавцов на рынке влияет на смещение  кривой спроса, даже если до изменения количества продавцов на рынке было равновесие. 

                                 1) Да                                        

 2) Нет 
14.Амортизационные отчисления всегда являются постоянной величиной.

                1)  Да                              


  2) Нет
15. По виду кривой Лоренца можно оценить величину богатства населения.

  
           1)  Да                             


  2) Нет
=========  Задание I. Тест 2. ========== (35 вопросов, 55 баллов)

16. Купить облигацию предприятия – это значит:

1) стать совладельцем этого предприятия;

2) дать взаймы этому предприятию;

3) осуществить инвестиции в реальные активы;

4) верны все ответы;

5) верны ответы 1) и 3). 

17. Затраты на приобретение сырья классифицируются экономистами как:

1) часть оборотного капитала;

2) часть основного капитала;

3) часть переменных затрат;

4) Верны ответы «1» и «3»;

5) Верны ответы «1», «2» и «3».

18. Наличие барьеров для входа в отрасль характерно для:

1) монополии;

2) монополистической конкуренции;

3) олигополии;

4) совершенной конкуренции;

5) всех форм несовершенной конкуренции.

19. Функция спроса на труд имеет вид Ld=90-2w, где Ld-величина спроса на труд, а w-ставка заработной платы. Предложение труда задано функцией Ls=10+2w, где Ls- величина предложения труда. Правительство установило минимальную заработную плату, равную 25. Чему будет равна занятость после введения закона о минимальной заработной плате?
1) 30;

2) 40;

3) 50;

4) 60;

5) 70

20.  Какие из следующих утверждений являются позитивными, а не нормативными?

1) низкая арендная плата за найм жилья приводит к уменьшению величины предложения квартир;

2) молодые семьи должны получать квартиры только после тех, кто много лет стоял в очереди на жилье;

3) владельцы квартир должны иметь право назначать такую арендную плату, какую они захотят;

4) правительству следовало бы ограничить владельцев квартир, назначающих чрезмерно высокую арендную плату;

5) если владельцы квартир будут завышать арендную плату, то число желающих арендовать квартиры уменьшится, и владельцы будут вынуждены снизить ее.

21. Плата за пользование трудом называется:

1) рентой

2) заработной платой

3) процентом

4) прибылью

5)дивидендом

22. Какая из нижеприведенных комбинаций включает только разные факторы производства, исходя из их деления на труд, капитал, землю и предпринимательский талант:

1) уголь, шахта, шахтер;

2) помещение ресторана , повар, официант;

3) офис фирмы, менеджер по персоналу, ксерокс;

4) компьютер, офис фирмы, программист;

5) нет верного ответа.

23. Преуспевающий менеджер 4 раза в месяц делает покупки в магазине "Седьмой континент". В среднем стоимость одного похода в магазин составляет 1000 рублей. Магазин предлагает своим постоянным покупателям приобрести 10%-ную дисконтную карточку за Х рублей (при наличии карточки каждая покупка обходится на 10% дешевле). Срок действия карточки - 1 месяц. Считая уровень цен и среднюю стоимость покупки менеджера неизменной, при какой максимальной цене карточки менеджер не откажется ее приобрести, если банк не принимает вклады на срок меньше месяца?
1) 1000 рублей;

2) 800 рублей;

3) 400 рублей;

4) 250 рублей;

5) 100 рублей.

24. Распределение экономических ресурсов посредством очередей может иметь место в:

1) только в традиционной экономике;

2) как в традиционной, так и в рыночной экономике;

3) только в командной экономике;

4) только в смешанной экономике;

5) как в командной, так и в смешанной экономике.

25. Сливки являются дополняющим товаром по отношению к кофе, а чай, напротив, является товаром, заменяющим кофе. Повышение импортных пошлин на кофе приведет к:
1) росту спроса как на чай, так и на сливки;

2) падению спроса как на чай, так и на сливки;

3) росту спроса на чай и падению спроса на сливки;

4) падению спроса на чай и росту спроса на сливки;

5) падению спроса на чай, но не повлияет на спрос на сливки.

26. Эластичность предложения товара Х по своей цене измеряется:

1) в тех денежных единицах, в которых измеряется цена товара Х;

2) в процентах;

3) в тех же единицах, в которых измеряется выпуск товара Х (например, в метрах);

4) является безразмерной величиной;

5) нет верного ответа.

27. Функция спроса на зерно имеет вид Qd=60-2Р, где Qd-величина спроса на зерно в тоннах, а Р-цена тонны зерна в рублях. Предложение зерна задано функцией Qs=20+2P, где Qs- величина предложения зерна. Сколько зерна придется купить правительству, чтобы цена на зерно установилась на уровне 20 рублей за тонну?

1) 60 тонн;

2) 50 тонн;

3) 40 тонн;

4) 20 тонн;

5)нет верного ответа.

28. Отрицательное внешнее воздействие будет устранено, если фирма являющаяся источником этого воздействия:

1) купит фирму, которая страдает от этого воздействия;

2) будет приобретена фирмой, страдающей от этого воздействия;

3) и фирма, страдающая от этого воздействия, сольются и образуют новую крупную компанию; 

4) верно все вышеперечисленное;

5) правильного ответа нет

29.Чистое общественное благо обладает свойствами:

1) конкурентности и исключаемости;

2) конкурентности и неисключаемости;

3) неконкурентности и неисключаемости;

4) неконкурентности и неисключаемости;

5) правильного ответа нет.

30. Рост какой статьи инвестиционных расходов НЕ увеличит совокупный спрос в экономике:

1) строительство нового моста;

2) расходы на покупку импортного оборудования;

3) расходы на телефонизацию всех помещений офиса;

4) расходы на оплату ремонтных работ;

5) нет верного ответа.

31. Если предприниматель собирается дать деньги в долг на один год и хотел бы получить реально 5% годовых, а ожидаемый годовой темп инфляции составляет 1000%, то он должен назначить номинальную ставку процента, равную:

1) 1010%;
       2) 1025%;
   3) 1055%;
      4) 1110%;
     5) 1500%.

32. В денежный агрегат М0 включаются:

1) депозиты до востребования;

2) чековые сберегательные депозиты;

3) банкноты в обращении;

4) наличная иностранная валюта;

5) все вышеперечисленное.

33. Какой из нижеприведенных активов является наименее ликвидным:

1) депозит до востребования;

2) чековый сберегательный депозит;

3) крупный срочный депозит;

4) банкнота;

5)недвижимость.

34. Норма обязательных резервов для банков устанавливается как фиксированный процент от:

1) кредитов;

2) избыточных резервов;

3) депозитов;

4) активов;

5)нет верного ответа.

35. Пусть в экономике население держит все свои деньги на банковских депозитах, а норма обязательных резервов составляет 20%. Если Центральный банк покупает у коммерческого банка государственные облигации на сумму, равную 5000 рублей, то максимально возможное изменение предложения денег в экономике составит:

1) 5000 рублей;

2) 1000 рублей;

3) 25000 рублей;

4) 20000 рублей;

5) 0 рублей.

36. Если правительство хочет добиться увеличения реального ВВП в краткосрочном периоде, то следует снизить:

1) ставку подоходного налога;

2) государственные закупки;

3) трансфертные платежи;

4) верно все вышеперечисленное;

5) нет верного ответа.

37. Если предельная склонность к потреблению равна 0,6, то при увеличении государственных закупок на 30 млн. рублей совокупный спрос:

1) увеличится на 50 млн. рублей;

2) сократится на 18 млн. рублей;

3) увеличится на 75 млн. рублей;

4) сократится на 45 млн. рублей;

5) увеличится на 30 млн. рублей.

38. Выберите верное утверждение:

1) Чем выше уровень социальной защищенности бедных слоев в некоторой стране, тем лучше будут работать ее экономисты.

2) Чем лучше работают экономисты в некоторой стране, тем выше оказывается уровень социальной защищенности бедных слоев общества в этой стране.

3) Большое количество бедных людей в стране свидетельствует о том, что экономисты в этой стране зря получают заработную плату.

4) Знание экономической науки не помогает бороться с бедностью

5) Ни одно из перечисленных выше утверждений не верно.

39. Выберите признак, характерный для монополии, но не для олигопольной отрасли:

1) Кривая спроса на продукцию отдельной фирмы имеет отрицательный наклон;

2) Цена продукции выше, чем в условиях совершенной конкуренции, а выпуск меньше;

3) Вхождение в отрасль новых фирм ограничено;

4) Фирма производит продукт, не имеющий близких заменителей;

5)все утверждения справедливы как для монопольного, так и для олигопольного рынка

40. Выплаты дивидендов акционерам как правило осуществляется из:

1) чистой прибыли;

2) балансовой прибыли;

3) операционной прибыли;

4) нераспределенной прибыли;

5)нет верного ответа.

41. Рассмотрим совершенно конкурентную фирму. Если фирма в краткосрочном периоде производит выпуск, при котором средние издержки минимальны и при этом получает максимально возможную в данных условиях прибыль, то:

   1) экономическая прибыль фирмы равна нулю;

2) предельная выручка фирмы от продажи данного выпуска равна предельным издержкам;

3) предельные издержки при данном выпуске больше средних переменных издержек;

4) фирма несет убытки, равные величине постоянных издержек;

5) в точке выпуска средние постоянные издержки также минимальны.

42. Что из нижеследующего приведет к сдвигу кривой совокупного спроса влево-вниз?

1) неурожай, вызванный сильной засухой;

2) сокращение расходов на содержание государственного аппарата;

3) сокращения государственного финансирования социальных программ;

4) ликвидация налоговых инвестиционных льгот;

5)удорожание импортных товаров в силу роста цен за рубежом, повлекшее переключение спроса с импортных товаров на товары отечественного производства.

43. Что из нижеследующего может служить примером провалов рынка:

1) неспособность рыночной системы обеспечить справедливое распределение доходов в стране;

2)высокий уровень коррупции в стране;

3)невозможность обеспечить содержание армии и полиции посредством рыночного механизма;

4)неоправданно высокий уровень загрязнений;

5)все вышеперечисленное.

44. Пусть в экономике производятся два товара (X и Y) и имеет место возрастание альтернативных издержек. Рассмотрим три различные точки: точки А и В лежат под кривой производственных возможностей, а точка С лежит на кривой производственных возможностей и все ее координаты больше нуля. Тогда:

      
1) переход из точки В в точку А возможен только за счет сокращения производства какого-то из экономических благ;


2) переход из точки В в точку С возможен только при условии, что какая-то часть ранее неиспользуемых экономических ресурсов теперь будет использоваться;

3) переход из точки А в точку С не обязательно влечет рост выпуска обоих товаров;

4) если в точке А одна из координат нулевая (скажем координата Х равна 0) то другая координата (Y) превосходит соответствующую координату (Y) для точек В и С;

5) в точке С имеет место полная занятость и эффективное использование экономических ресурсов.

45. Какие из нижеперечисленных процессов происходят на фазе экономического подъема?

1) рост частных инвестиций;

2) сокращение дефицита торгового баланса;

3) сокращение налоговых поступлений;

4) увеличение спроса на труд;

5)рост уровня занятости.
46. Средние переменные издержки при выпуске Q* , максимизирующем прибыль фирмы, равны:

1) разнице между средними издержками и средними постоянными издержками в точке Q*;

2) предельным издержкам в точке Q*, если в точке Q* средние переменные издержки минимальны;

3) отношению общих издержек к выпуску в точке Q*;

4) разнице между общими и переменными издержками в точке Q*;

5) цене товара, если в краткосрочном периоде, производя в точке Q*, фирма несет убытки, равные постоянным издержкам.

47. Определите из нижеприведенного списка безработных все те ситуации, которые относятся к категории фрикционной безработицы:

1) парикмахер, уволившийся по собственному желанию;

2) выпускник ВУЗа, получивший диплом и обнаруживший, что не может устроиться на работу, поскольку его профессия не находит более спроса в экономике;

3) служащий банка, уволенный в связи со спадом в экономике;

4) рабочий, ожидающий восстановления на прежней работе;

5) бывший преподаватель одного ВУЗа, нашедший работу в другом, но еще не принятый на работу и не приступивший к ней.

48. Эффектом непредвиденной (неожидаемой) инфляции является перераспределение богатства:

1) от кредиторов к заемщикам;

2) от людей, не имеющих накопления в денежной форме, к людям, имеющим такие накопления;

3) от людей с фиксированными номинальными доходами к людям с нефиксированными доходами;

4) от пенсионеров к работающим;

5) от государства к населению, вложившему часть своих средств в государственные облигации.

49. Какие налоги из нижеприведенного списка относятся к прямым налогам:

1) налог на добавленную стоимость;

2) налог на транспортные средства;

3) акциз на бензин;

4) налог на имущество;

5) налог с продаж.

50. Инструментами стимулирующей фискальной (бюджетно-налоговой) политики являются:

1) сокращение государственных закупок;

2) покупка Центральным банком государственных облигаций у населения;

3) снижение налогов;

4) снижение учетной ставки;

5) увеличение трансфертов.

